

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история
архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного
наследия
«Системные принципы формирования региональной туристско-
рекреационной среды» Азизовой-Полуэктовой Анны Наилевны

Актуальность исследованного вопроса очевидна, прежде всего тем, что назрела необходимость не только более активного включения природного и культурологического потенциала региона в сферу познавательной, духовной, патриотической ментальности нации, развитию динамики личной и общественной жизни населения, но и решению целого ряда социально-экономических задач региона. Усиление влияния транснациональной магистрали М4-Дон и возможной организации скоростной железнодорожной артерии, несомненно, будут способствовать активизации туристской отрасли в Центрально-Черноземном регионе.

Исключительно важна актуальность в сути темы исследования, а именно в научном теоретико-методологическом подходе к упорядочиванию, структуризации и систематизации значительного объема информации, посвященной тем или иным аспектам туристско-рекреационной сферы предшествовавших исследований. Фронтальный анализ состояния вопроса позволил автору сконцентрировать в своей работе позитивные аспекты проблемы, но и выявить болевые точки, главная из которых профессионально ограниченный теоретико-методологический аппарат исследования.

Приняв во внимание данный фактор как основополагающий, а также результаты анализа природно-ландшафтной, историко-архитектурной и культурной особенностей Центрально-Черноземного региона. Автором логично сформулированы важнейшие аспекты исследования: проблема, цель, задачи, объект, границы и предмет исследования. Структура диссертации последовательно раскрывает выявленный потенциал возможностей и

б/н ЗИВ от 22.05.2015г.

необходимости, развивая и дополняя теоретико-методологический аспект исследования.

В первой главе автор расширяет терминологический аппарат исследования, вводит понятия «архитектурная туристско-рекреационная система» и «архитектурная туристско-рекреационная среда», выявляет основные воздействующие на систему факторы и определяет туристско-рекреационный потенциал Центрально-Черноземного региона.

Во второй главе автор дифференцирует компоненты по пространственному и функциональному признаку, определяет основные системные принципы, действующие в иерархически упорядоченной туристско-рекреационной системе.

В третьей главе алгоритм проектирования туристско-рекреационной системы проходит апробацию на объектах Центрального Черноземья различных иерархических уровней.

Отсюда, исключительная значимость данной работы в полученных результатах, представляющих научную новизну исследования и серьезный вклад в архитектурную науку. Особенное внимание следует акцентировать на инновационном теоретико-методологическом аппарате исследования, разработанным автором и ее научным руководителем, в который включены фундаментальные парадигмы классической науки и теории самоорганизации.

Важным итогом работы является выявление основных системных принципов формирования туристско-рекреационной сферы как системы иерархически составляющих элементов общей демоэкосистемы. В системном, масштабном и целостном видении решаемой проблемы очевидна детерминированность в исследование общей теории развития систем природы, общества и мышления, закона неэволюционных и эволюционных системных преобразований, методологических основ системной теории архитектуры теоретического синтеза, позволяющей связать «все со всем».

Общие выводы, предлагаемые автором, убедительно раскрывают результаты проведенного исследования, полностью соответствуют

поставленной цели и задачам. Предлагаемый теоретико-методологический аппарат научной работы автор применяет к определению основной терминологии исследования, внедряет на уровне важного этапа исследования - построения онтологических (сущностных), функциональных и математических моделей архитектурных туристско-рекреационных объектов с точностью до системного изоморфизма.

В качестве замечания следует указать следующее:

1. Нам представляется, что для универсального использования результатов и инструментария научно-теоретического аппарата исследования в различных регионах России, что является бесспорным, все-таки должны быть определены какие-то константные принципы, как универсальные, и принципы переменные, отражающие специфику каждого из регионов.
2. Графические модели второго тома не в полной мере отражают алгоритмы проектирования архитектурных туристско-рекреационных объектов, разработанных в первом томе.

Однако эти замечания не снижают достоинства научной работы, масштаб и степень проработанности вопросов, их теоретическая и практическая востребованность далеко выходят за уровень требований к кандидатским диссертациям.

Список публикаций убеждает в том, что автор глубоко разобрался с поставленной проблемой. Автореферат написан ясным, понятным научным языком, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Соискатель Азизова-Полуэктова Анна Наилевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Доктор архитектуры, профессор,
профессор кафедры
Теории и практики
архитектурного проектирования
Воронежского ГАСУ

Кармазин Ю.И.

Почтовый адрес: 394006, г. Воронеж..., ул. 20-летия Октября, д. 84,
«Воронежский ГАСУ», корпус I, ком. 1521, Тел.: 8 (473) 271-54-21.
e-mail: af@vgasu.vrn.ru